#### 新华社北京10月15日电 10月16日出 版的第20期《求是》杂志将发表中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平的 重要文章《开辟马克思主义中国化时代化新 境界》。

文章强调, 党的二十大提出开辟马克思 主义中国化时代化新境界的重大任务, 强调 这是当代中国共产党人的庄严历史责任。我 们以这个题目进行集体学习,目的是深化对 党的理论创新的规律性认识, 进一步明确理 论创新的方位、方向、方法,在新时代新征 程上取得更为丰硕的理论创新成果。

文章指出,回顾党的百年奋斗史,我们 党之所以能够在革命、建设、改革各个历史 时期取得重大成就,能够领导人民完成中国 其他政治力量不可能完成的艰巨任务, 根本 在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结 合新的实际推进理论创新, 使党掌握了强大 的真理力量。党的二十大报告在总结历史经 验基础上,提出并阐述了"两个结合"、"六 个必须坚持"等推进党的理论创新的科学方 法,为继续推进党的理论创新提供了根本遵 循,我们要坚持好、运用好。

文章指出, 要始终坚守理论创新的魂和 根。马克思主义中国化时代化这个重大命题 本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这 个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个 根脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基 础和前提,理论创新也是为了更好坚守这个 魂和根。必须坚持马克思主义这个立党立 国、兴党兴国之本不动摇,坚持植根本国、 本民族历史文化沃土发展马克思主义不停 步,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀 传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优 势,不断攀登新的思想高峰。要拓宽理论视 野,以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类 社会一切优秀文明成果,在"人类知识的总 和"中汲取优秀思想文化资源来创新和发展 党的理论,形成兼容并蓄、博采众长的理论 大格局大气象。

文章指出,要及时科学解答时代新课 题。一切划时代的理论,都是满足时代需要 的产物。理论的飞跃不是体现在词句的标新 立异上, 也不是体现在逻辑的自洽自证上, 归根到底要体现在回答实践问题、引领实践 发展上。马克思主义是实践的理论。我们推 进理论创新是实践基础上的理论创新, 而不 是坐在象牙塔内的空想, 必须坚持在实践中 发现真理、发展真理,用实践来实现真理、 检验真理。今天,我们推进马克思主义中国 化时代化的任务不是轻了,而是更重了。要 牢固树立大历史观, 以更宽广的视野、更长 远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走 向,认清我国社会发展、人类社会发展的大 逻辑大趋势, 把握中国式现代化的历史沿革 和实践要求,全面系统地提出解决现实问题 的科学理念、有效对策, 让当代中国马克思 主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、 更有说服力的真理力量。

文章指出, 要着力推进党的创新理论体系化学理化。推进理论 的体系化学理化,是理论创新的内在要求和重要途径。马克思主义 之所以影响深远, 在于其以深刻的学理揭示人类社会发展的真理 性、以完备的体系论证其理论的科学性。新时代中国特色社会主义 思想的发展是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。随 着实践进程的深化,党的理论创新成果会越来越丰富。要不断深化 理论研究阐释, 重点研究阐释我们党提出的新理念新论断中原理性 理论成果, 把握相互的内在联系, 教育引导全党全国更好学习把握 新时代中国特色社会主义思想的理论体系。

文章指出, 要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。马 克思主义是为人民立言、为人民代言的理论,是为改变人民命运而 创立、在人民求解放的实践中丰富和发展的,人民的创造性实践是 马克思主义理论创新的不竭源泉。马克思主义中国化时代化成果, 都是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。我们的各项工作实践要 走好群众路线,推进党的理论创新也要走好群众路线。要尊重人民 首创精神,注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验,上升为理性 认识, 提炼出新的理论成果, 着力让党的创新理论深入亿万人民心 中,成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

## 我国成功发射云海一号04星

新华社酒泉10月15日电 (李国利 郭龙飞) 10月15日8 时54分,我国在酒泉卫星发 射中心使用长征二号丁运载 火箭,成功将云海一号04星 发射升空,卫星顺利进入预 定轨道,发射任务获得圆满

云海一号04星主要用于开 展大气海洋环境要素探测、空 间环境探测、防灾减灾和科学 试验等任务。

这次任务是长征系列运载 火箭第491次飞行。

#### 日本岸田内阁支持率再次下滑

据新华社东京10月15日电 (记者 郭丹 姜俏梅) 日本共同 社15日公布的最新民调结果显 示,日本首相岸田文雄领导的内阁 所获支持率跌至32.3%,为2021 年10月岸田就任首相以来最低。

共同社分析认为,日本民众 对本国政府经济政策的不满,以 及认为自民党未与"世界和平统 一家庭联合会"(简称"统一教 会")断绝关系是导致其支持率 降低的主要原因。调查显示, 58.6%的受访者表示对日本政府 实施的经济政策"不期待"或"基 本不期待";82.1%的受访者表示 对日本政府提出的强化防卫力量 及解决少子化问题的财源问题感 到"不安"或"某种程度的不安"。

# 阿富汗西北部发生6.3级地震

新华社喀布尔10月15日 电 阿富汗西北部赫拉特省政 府15日发表声明说,该省首 府赫拉特市西北部当天发生 6.3级地震,已造成1人死 亡、35人受伤,伤亡人数可 能上升。

此次地震发生后约两小时 内,该地区又先后发生5.4级和 4.2级地震。

# 为新时代干部教育培训工作高质量发展提供制度保证

### 中央组织部负责人就修订颁布《干部教育培训工作条例》答记者问

近日,中共中央印发新修订的 《干部教育培训工作条例》(以下简 称《条例》)。《条例》公开发布之 际,中央组织部负责人就《条例》 修订和贯彻落实等问题,回答了记 者提问。

1. 问:请介绍一下《条例》修

订的背景和意义。 答: 2006年1月党中央颁布 《干部教育培训工作条例(试 行)》,2015年10月党中央正式颁 布的《条例》是我们党的历史上第 一部全面规范干部教育培训工作的 党内法规, 在提高干部教育培训工 作科学化、制度化、规范化水平, 培养造就忠诚干净担当的高素质干 部队伍,坚持思想建党、理论强党 等方面发挥了重要作用。党的十九 大以来, 习近平新时代中国特色社 会主义思想为干部教育培训工作提 供了科学指引和根本遵循, 以习近 平同志为核心的党中央就加强和改 进干部教育培训工作提出了一系列 新理念新思想新要求, 干部教育培 训工作面临的形势任务也发生了新 的变化,亟需与时俱进对《条例》 加以修订完善。

这次修订的《条例》,全面贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思 想,深入贯彻习近平总书记关于党 的建设的重要思想,认真落实新时 代党的建设总要求和新时代党的组 织路线,对新时代干部教育培训工 作的总体要求、工作原则和培训对 象、培训内容、方式方法、培训保 障、考核评估和纪律监督等作出进 一步规范,是做好新时代干部教育 培训工作的基本遵循。《条例》的修 订和实施,对于坚持不懈用习近平 新时代中国特色社会主义思想凝心 铸魂、强基固本,培养造就政治过 硬、适应新时代要求、具备领导社 会主义现代化建设能力的高素质干 部队伍, 具有重要意义。

2. 问:请介绍一下《条例》修 订的总体考虑是什么?

答:这次修订《条例》的总体 考虑:一是坚持政治站位、思想引 领。全面贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想特别是习近平总书 记关于干部教育培训的重要论述, 充分体现党中央关于干部教育培训 工作的新精神新要求。二是坚持与 时俱进、守正创新。遵循和把握干 部教育培训工作规律特点, 在保持 总体框架和主体内容稳定的前提 下, 根据党中央最新精神和现实工 作需要,对相关条款进行充实、调 整和完善,同时将干部教育培训工 作在理论、实践、制度等层面探索 形成的创新成果和成熟做法吸收进 来、上升为制度规范。三是坚持于 法周延、于事有效。强化系统观 念,既注重同《中国共产党章程》 和《中国共产党组织工作条例》、 《党政领导干部选拔任用工作条例》 等党内法规以及《中华人民共和国 公务员法》等法律相衔接, 又聚焦 新时代干部教育培训工作的新实践 新情况,从制度层面提出针对性、 操作性强的措施办法。

3. 问:请介绍一下《条例》主 要修订了哪些内容?

答: 与2015年《条例》相 比,修订后的《条例》保持原有框 架基本不变,章节新增"纪律与监 督"一章,条文新增7条、整合删 减6条,共10章63条。主要在以 下几个方面作了修改:一是完善干 部教育培训工作的指导思想、目标 原则。将"全面贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想"、"深刻领 悟'两个确立'的决定性意义,增 强'四个意识'、坚定'四个自 信'、做到'两个维护'"、"高质 量教育培训干部, 高水平服务党和 国家事业发展"等写入指导思想。 同时,结合新的形势任务和工作需 要,对干部教育培训工作6条原则 作了修改完善。二是明确职级公务 员的教育培训时间量要求。根据 2018年修订颁布的《中华人民共 和国公务员法》和2019年中央办 公厅印发的《公务员职务与职级并 行规定》,综合问卷调查、实地调 研情况,对职级公务员参加教育培 训的时间量要求作出规定。三是完 善干部教育培训内容体系。规定干 部教育培训以深入学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想为主 题主线,以党的理论教育、党性教 育和履职能力培训为重点, 注重知 识培训, 并对每个部分的重点内容 作了完善和调整。四是规范干部教 育培训机构体系。明确干部教育培 训机构主要包括党校(行政学 院)、干部学院、社会主义学院、 部门行业培训机构、国有企业培训 机构、干部教育培训高校基地,并 对6类培训机构的职责定位作出规 范。五是新增"纪律与监督"一 章。将原条例中涉及罚则的内容进 行整合,单独成章,以进一步强化 干部教育培训纪律要求。

**一** 时事 A03

4. 问:《条例》对职级公务员 教育培训时间量是如何规定的?

答: 根据2018年修订颁布的 《中华人民共和国公务员法》,自 2019年6月1日起,国家施行公务 员职务与职级并行制度。这次修订 的《条例》对职级公务员教育培训 时间量作出规定,主要是保证全体 干部都有接受教育培训的权利和义 务,确保《条例》适用培训对象的 全面性、完整性。按照2019年中央 办公厅印发的《公务员职务与职级 并行规定》, 县处级副职领导职务对 应的综合管理类公务员最低职级是 四级调研员。综合万名干部问卷调 查和实地调研情况,从鼓励和支持 干部提升素质能力以更好适应所承 担的职责任务考虑,参照县处级以 上党政领导干部教育培训时间量要 求,《条例》规定:四级调研员及相 当层次职级以上公务员应当每5年参 加党校(行政学院)、干部学院等干 部教育培训机构脱产培训, 以及干 部教育培训主管部门认可的其他集 中培训,累计不少于3个月或者550 学时。同时《条例》规定:一级主 任科员及相当层次职级以下公务 员,应当每年参加干部教育培训主 管部门认可的集中培训,累计不少 于12天或者90学时。

需要指出的是,对于同时担任 乡科级领导职务的四级调研员及相

当层次职级以上的干部,教育培训 时间量要求遵循"就高不就低"的 原则,按照干部管理权限由相应的 组织人事部门负责统筹安排参训, 以确保完成规定的教育培训时间量。

5. 问:《条例》对干部教育培 训内容作了哪些规范和完善?

答: 高水平服务党和国家事业 发展是干部教育培训的价值所在。 回顾党的干部教育培训事业百年历 程,我们党始终根据不同时期的任 务需要来确定、完善干部教育培训 内容。根据习近平总书记关于干部 教育培训的重要论述, 贯彻党的十 九大、二十大精神, 总结党的十八 大以来干部教育培训的成熟做法, 这次修订的《条例》对干部教育培 训内容体系构成作了进一步概括和 完善,规定"干部教育培训以深入 学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想为主题主线,以党的理 论教育、党性教育和履职能力培训 为重点,注重知识培训"。

这一规定明确新时代干部教育 培训内容体系主要包括4个方面, 即党的理论教育、党性教育、履职 能力培训和知识培训。其中, 党的 理论教育是根本, 党性教育是核 心,履职能力培训是关键,知识培 训是基础, 四者共同构成了特色鲜 明、主次分明、有机联系、相互促 进的中国特色干部教育培训内容体 系。需要特别强调的是, 习近平新 时代中国特色社会主义思想作为当 代中国马克思主义、二十一世纪马 克思主义, 既是干部教育培训工作 的指导思想、根本遵循, 也是干部 教育培训的主题主线、重中之重。 各地区各部门各单位要严格贯彻执 行《条例》,在干部教育培训中突 出党的创新理论教育,坚持用习近 平新时代中国特色社会主义思想统 一思想、统一意志、统一行动,教 育引导干部全面系统掌握这一重要 思想的基本观点、科学体系, 把握 好这一重要思想的世界观、方法 论,坚持好、运用好贯穿其中的立 场观点方法,深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护",不断提高政治判断力、 政治领悟力、政治执行力, 切实把 这一重要思想转化为坚定理想、锤 炼党性和指导实践、推动工作的强 大力量。

6. 问:《条例》对干部教育培

训机构作了哪些新规定? 答:干部教育培训机构是实施 训计划、完成培训任务的主要渠 道。这次修订《条例》,总结吸纳党 的十九大以来的成熟做法,对加强 干部教育培训机构规范管理和质量 提升作了进一步规定。一是对干部 教育培训机构体系进行了规范,明 确干部教育培训机构主要包括党校 (行政学院)、干部学院、社会主义 学院、部门行业培训机构、国有企 业培训机构、干部教育培训高校基 地,并根据6类培训机构的各自特点 和优势规范了其职责定位。二是对 各级党委办好、管好、建好党校 (行政学院)提出要求,强调要因地 制宜推进县级党校(行政学校)分

类建设,深化办学体制改革和办学 模式创新,不断提升办学能力和水 平。三是对新设干部教育培训机构 作了限制性规定,明确新设干部教 育培训机构应当严格按照有关规定 程序和机构编制管理权限进行审批。

7. 问:《条例》新增"纪律与 监督"一章,有哪些考虑?

答: 2015年10月, 党中央颁布 的《条例》, 罚则内容分拆到了相关 联的章节中,没有单独成章。为更 好适应新形势新任务需要,进一步 严肃干部教育培训纪律, 规范干部 教育培训行为,增强制度执行的刚 性约束,这次修订的《条例》将罚 则内容进行了整合、单独成章,并 对照近些年出台的相关党内法规。 法律法规对条文内容作了补充完 善。"纪律与监督"一章共6条,其 中:第五十五条明确了《条例》执 行主体的责任, 第五十六条明确了 干部教育培训主管部门的监督管理 责任, 第五十七条是对干部教育培 训主办单位和培训机构的罚则规 定,第五十八条是对干部教育培训 教师的罚则规定,第五十九条是对 干部未履行教育培训义务的罚则规 定,第六十条是对干部参训期间违 规违纪的罚则规定。各地区各部门 各单位要把全面从严治党要求贯穿 始终,坚持从严治校、从严治教、 从严治学,积极营造学习之风、朴 素之风、清朗之风。

8. 问:中央组织部对抓好《条 例》的贯彻落实有哪些具体部署? 答: 党中央在印发《条例》的 通知中,对学习宣传、贯彻落实 《条例》提出了明确要求, 即将召开 的全国干部教育培训工作会议也将 对学习贯彻工作进行部署。各级党 委(党组)及其干部教育培训主管 部门、干部教育培训机构要切实担 负起责任,采取有力措施,推动 《条例》的各项规定要求落到实处。 见到实效。一是加强学习培训。中 央组织部将出版发行《条例》学习 辅导读本,举办专题培训班加强对 干部教育培训工作者的培训。各地 区各部门各单位要统筹将《条例》 纳入各级党委(党组)理论学习中 心组学习内容和各级党校(行政学 院)、干部学院培训内容。二是完善 配套措施。《条例》是做好新时代干 部教育培训工作的基本遵循,同期 印发的《全国干部教育培训规划 (2023-2027年)》是未来5年干部 教育培训工作的行动指南。各级党 委(党组)要按照党中央的部署要 求,立足各自实际,研究制定贯彻 落实的具体措施和办法。要把已有 的制度规定与《条例》相对照,做 好立改废工作。三是加强督促检 查。各级党委(党组)要把干部教 育培训工作纳入党的建设整体部署 和经济社会发展规划,将开展干部 教育培训工作情况作为领导班子考 核、巡视巡察和选人用人专项检查 的内容。干部教育培训主管部门要 加强对《条例》贯彻执行情况的监 督检查,及时发现和纠正违反《条 例》的行为,进一步提升制度的权 威性和执行力。

新华社北京10月15日电

